

## *Отзыв*

*на автореферат диссертации Садиловой Веры Александровны «ВИЧ-ассоциированные заболевания пародонта: особенности клинических проявлений, совершенствование методов диагностики и лечения у пациентов с высоким уровнем приверженности к антиретровирусной терапии», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология.*

Актуальность проведенного автором исследования связана с решением задачи лечения заболеваний пародонтального комплекса у ВИЧ-инфицированных пациентов. Автор с помощью клинико-микробиологических исследований обосновывает диагностические критерии для специфических и неспецифических поражений пародонта, обусловленных ВИЧ.

Новизну исследования представляет изучение роли системного антиретровирусного лечения ВИЧ в структуре и клинических проявлениях заболеваний пародонта и десневых проявлений заболеваний слизистой оболочки полости рта. Работа окажется востребованной в клинической практике, так как автор предлагает оригинальные методики и способы лечения специфичной для ВИЧ патологии пародонта, встречающейся, по данным исследования, у 6-7 из 10 пациентов с иммунодефицитом, а также формы специализированной документации стоматологического приема для СПИД-центров. На основе полученных результатов изданы практические рекомендации «Клиника, диагностика и лечение ВИЧ-ассоциированных заболеваний полости рта» (Пермь, 2013), обобщающие новые подходы к классификации ВИЧ-ассоциированных заболеваний полости рта, особенности их клинических проявлений и возможные побочные эффекты антиретровирусных препаратов на органы челюстно-лицевой области.

В автореферате логично и в достаточном объеме представлен материал диссертации. Выводы в полной мере соответствуют задачам исследования, отражены в положениях, выносимых на защиту. Достоверность основных результатов и выводов диссертации базируется на правильном выборе методов исследования, результатах статистической обработки данных.

Анализ материала автореферата позволяет считать, что диссертационная работа Садиловой В.А. «ВИЧ-ассоциированные заболевания пародонта: особенности клинических проявлений, совершенствование методов диагностики и лечения у пациентов с высоким уровнем приверженности к антиретровирусной терапии» по новизне, актуальности и практической значимости отвечает требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология.

*28.11.14*

Заведующий кафедрой стоматологии ФПКВ  
ГБОУ ВПО «Нижегородская государственная  
медицинская академия» Минздрава России,  
доктор медицинских наук, профессор

*Гажва*

Гажва С.И.

Подпись д.м.н. профессора Гажвы С.И.  
Заверяю начальник отдела кадров  
Доктор медицинских наук, профессор Гажва Светлана Иосифовна  
ГБОУ ВПО «НижГМА» Минздрава России  
Адрес: 603005, г. Нижний Новгород, ул. Алексеевская, 1,  
тел. 8(831) 419-24-71; E-mail: stomfpkv@mail.ru

*Батракова*

Батракова И.С.

